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ВСТУП 
 
 
Розширення області застосування полімерних матеріалів у різних галузях 

діяльності людини, а також підвищення вимог до експлуатаційних характерис-
тик до виробів на їх основі диктують необхідність створення нових високо-
молекулярних сполук та покращання властивостей вже існуючих [1–4].  

Структура більшості полімерних систем й композицій формується у 
присутності сполук, здатних, за певних температурних умов, слугувати джере-
лом вільних радикалів [5, 6]. До них, насамперед, варто зарахувати мономерні 
або олігомерні сполуки, які у своїй структурі містять пероксидні, гідро-
пероксидні або азодинітрильні групи. Причому присутність у молекулах таких 
сполук, окрім ─О─О─ або ─N=N─ зв᾿язків інших функціональних груп дає 
можливість керувати процесами одержання полімерів з метою створення 
матеріалів із заданими властивостями [6, 8].  

Сьогодні синтезовано та досліджено численні моно- [9–12], оліго- [4, 6, 
13] й полімерні пероксиди [14], більшість із яких знайшли практичне засто-
сування або рекомендовані як ініціатори радикальної полімеризації [9, 10, 13], 
структуруючі агенти [9, 13], а також при отриманні блок- [15–17] та при-
щеплених кополімерів [18, 19]. 

Водночас для проведення різних процесів, які проходять за радикальним 
механізмом, окрім пероксидів, успішно використовують аліфатичні азодиніт-
рильні сполуки [8, 20]. Такі сполуки особливо цінні при отриманні олігомерів і 
полімерів. Азодинітрильні ініціатори вперше отримали Й. Тіль й К. Хайзер [21] 
та надалі способи їхнього синтезу вдосконалювали багато авторів [22–42]. 

Із великої кількості відомих нині пероксидних сполук на особливу увагу 
заслуговують олігомерні пероксиди. Олігомери із ─О─О─ зв᾿язками порівняно 
з низькомолекулярними пероксидами, є найбезпечнішими при використанні та 
менш токсичними сполуками [43, 44]. 

З іншого боку, відомо [9, 10], що присутність у молекулах пероксидів 
атомів азоту сприяє як збільшенню швидкості розкладу лабільної пероксидної 
групи, так і зменшенню температури утворення вільних радикалів на їх основі 
[11, 12]. 
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Дослідження із створення олігомерних пероксидів, що містять атоми 
азоту та різні за природою функціональні групи, успішно проводили і прово-
дять у Національному університеті “Львівська політехніка”. Вихідними спо-
луками для синтезу азотовмісних функціональних олігомерів слугують епо-
ксидні й аміноформальдегідні смоли та азодинітрильні сполуки. Вибір епокси-
сполук для одержання функціональних олігомерів зумовлений тим, що, вихо-
дячи із структурних особливостей кільця, вони характеризуються великою 
реакційною здатністю відносно до речовин, які містять рухомий атом водню 
[45], і, тим самим, створюються передумови для введення до їхньої структури 
різних за природою функціональних груп. 

Аміносполуки – дешеві та доступні продукти, і у випадку введення до їх 
молекул пероксидних груп можуть бути новими азотовмісними ініціаторами 
радикальної полімеризації олігомерного типу. 

Аліфатичні азодинітрильні сполуки, що містять функціональні групи, 
використовують для одержання олігомерів і полімерів із кінцевими реакційно-
здатними групами, перетворювати які надалі можна як за конденсаційним, так і 
за радикальним механізмом [8]. 

Азосполуки з пероксидними групами, які, окрім ─С≡N і ─N=N─ груп, 
містять додатково третинний атом азоту, проявляють особливі властивості, що 
впливають як на швидкість формування полімеру на їх основі, так і на 
характеристику отримуваного виробу. 

Відомості про синтез, властивості та застосування олігомерів на основі 
епоксидних, аміноформальдегідних й азодинітрильних сполук, які містять у 
своїй структурі третинний атом азоту, наведено нижче. 
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